

# DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA - INDEPENDENTA, ZILNICA

Director: CONST. N. BARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENTY  
Pe un an Leu 200  
Pe jumătate an „120  
REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIJA  
Str. SCARLAT VÂRABU No. 21  
CONSTANȚA  
Anunțurile se publică după tarif  
Materialele nu se înapătează  
Telefon 91/2

## Pentru Dobrogea Nouă

M'am gândit adeseori, la un lucru a cărui importanță va fi scăpat multora și care vine totuși să marcheze o caracteristică a secolului nostru, și anume aceea de a administra de un timp încoace țara noastră, în special Dobrogea.

Am avut prilejul să cunosc pe acești „străini”, și în 1918 când am lucrat în comisiunea pentru cumpărarea de pământuri în vederea unei colonizări a părților aceluia care au rămas românești, am avut prilejul să-i cunosc din nou în 1920, când am fost prefect în fruntea județului celui mai mare, în fruntea județului Callia-

Am vizitat și Transilvania și am cercetat în deaproape și sentimentele și viața și de dincolo de Prut până la Nistru, și cu regret o spun, că nu sunt cei din Dobrogea nouă cei mai răi copii ai patriei noastre.

Nu cred să spun un neadevăr, și nu văd ce patimă sau ce interes m'ar îndemna să laud pe unii sau să arunc un cuvânt ofensator asupra altora, când săg mintile de atâtea mișcări nesocotite, de atâtea tentative, de atâtea turburări și de atâtea sângeri care au făcut și guvernarea și țara, și elementele străine de origine, fie chiar elementul românesc și din Ardeal și din Basarabia, în decursul atâtor ani în care, liniștea perfectă și ordinea și respectul față de autorități din partea populației băștinane au fost caracteristicele acestui colț de țară - Cadrițelul!

Atacurile banditești, așa numita activitate a bandelor de comitați, nu au avut vreodată și nu au avut absolut nimic comun cu sentimentele populației vechi din Dobrogea cea nouă. Acel ce cunosc de aproape situația și vor să vorbească cinstit, nu pot decât să confirme adevărul arătat mai sus. Înconștientul pune la cale de cei interesați au trebuit să cadă veșnic în fața pericolelor pe care adevărul le-a furnizat și stabilit prin ploaia de obstacole, și cercetările izolate pornite de justiție în fiecare caz în parte, n-au venit decât să demonstreze că victimele cele mai multe ale acestor tâlhării - sau manifestații de o închipuire ireverențioasă bulgară - au fost tocmai fruntașii populației autohtone din jururiile noi.

Concluzia se impune prin logica elementară și prin bunul simț ce nu poate lipsi din orice încercare de-a face operă de drept și de dreptate.

Și atunci ne întrebăm cu drept cuvânt: de ce o justiție a-parte, de ce o administrație deosebită și de ce un tratament de altă manieră acolo, decât în restul țării?

Anomalia și anacronismul moral al situației bate mai ales la ochi, când ne gândim la ne-săbuită măsură luată de guvern, de anumite guverne, față de cetățenii Dobrogei noi, ce nu pretind, în primul rând decât să se respecte drepturile sfinte asupra proprietății lor.

Țara noastră, după războiul balcanic, a moștenit întâi pe oamenii aceia, cu toate drepturile lor, și apoi pământul. O colectivitate de suflete valoroase mai mult decât un patrimoniu material și nu începem cum de s'a putut disprețui sufletul poporului, pentru a se urmări realizarea unor bănuite avantaje materiale pentru stat! E o nebunie aceasta!

Un om singur nu-l poți avea alături, ca prieten sincer, decât atunci când în primul rând tu

Insuși și arăți iubirea prin respectarea drepturilor sale. Dar încă o colectivitate? Ce drept mai sfânt cunoaște vremea ca dreptul proprietății? A precupeți acest drept este o greșală imensă, după cum este o crimă a impune cuiva numai obligații, fără să-i atriibui aceea ce i se cuvine și cu toate acestea la noi așa a mers. Obligații destule, drepturi... nimic!

Lăsând la o parte deci chestiunile referitoare la administrarea justiției și la administrația propriu zisă, am crezut că aduc un mic serviciu nu numai cauzei dobrogeane, dar cauzei naționale întregi, amintind imensa nedreptate ce s'a făcut, de un timp încoace, populației din sudul Dobrogei, prin legea reglementării dreptului de proprietate, prin legea care numai drepturi nu reglementează, dar care vine să înstrăineze, sufletește, de țară, un popor cinstit, muncitor și supus.

## PARLAMENTUL

Ședința de la 27 Octombrie 1922

Ședința se deschide la orele 5 fără 10 d. a.

D. M. O. Orleanu președinte al Adunării citește un discurs în memoria lui Teke Ionescu.

D. an propune ca bustul lui să fie așezat în incinta Camerii.

D. I. I. C. Brătianu, în numele guvernului, se asociază propunerii.

Mai vorbește d. Pavel Brătianu.

D. G. Tătărescu face o comunicare d-lui ministru de agricultură.

D. Al. Constantinescu asigură că va reforma hotărârile comitetului agrar.

D. Em. Dea cere dosarele anchetelor dela c. f. r. făcute după fiecare derulare și un tablou al tuturor accidentelor.

Se resping demisiunile d-lui dr. Zigre și Andru.

D. Leonie Moldovanu depune un proiect de lege, din inițiativa parlamentară, prin care se acordă ofițerilor invalidi, gradul penaltului pe care o primesc.

D. General Măldărescu își însușește proiectul.

D. Vișniț I. C. Brătianu depune următoarele proiecte de lege:

1. Imbunătățirea situației funcționarilor.

2. Modificarea convenției consolidării, prin adăugarea cuvântului „dolar” și prin autorizarea ca se de guvernului de a consolida și datorile la valută străină, pentru cari nu s'au emis bonuri de tezaur.

3. Modificarea legii penaltilor.

4. Modificarea legii contabilității Sitalului.

5. Modificarea legii casei de depuneri.

6. Deschiderea unui credit de 700 mil lei pentru casa de depuneri.

D. general Măldărescu depune proiectul de lege pentru chemarea sub drogul a contingentului 1923, pe ziua de 1 November.

Ședința se ridică, la orele 4 d. a.

## SENATUL

La ora 3 d. - M. Ferechidy deschide ședința. Senatorii discută deciziile democratice și parte la desbateri.

Pe bancă ministerială d-nii miniștri G. O. Mărzescu și Al. Constantinescu.

D. M. Ferechidy anunță moartea senatorului Andrei Bărbănteanu.

D. O. O. Mărzescu depune:

1. Proiectul de lege pentru ratificarea decretului-lege de organizare a serviciului externilor școlari și a celor 11 circumscripții medicale.

2. Proiectul pentru abrogarea legii de încurajarea culturii mecanice a pământului și

3. Proiectul pentru modificarea art. 37 din legea agrară a vechiului regat.

D. general Obogeanu, raportorul comisiei de validare citește rapoartele asupra alegătorilor d-lui dr. Alex. Actița Șimleuș-Silvaniei și a d-lui Ioachim la Roman.

Senatorii trec în secțiune.

## Ca în Honolulu

Una din impresiile cele mai deosebite pe care o cropăia Constanța o face asupra vizitatorilor, este de sigur într-o mulțime de altele și aceea a iluminatului, cu care, nu exagerăm dacă vom afirma că ne facem curaj de rău. Proteste peste proteste s'au făcut: plângeri peste plângeri au stras asigurări peste asigurări - iar bieții cetățeni, a căror indulgență a fost dusă la paroxizmul, nu numai că n'au nici astăzi lumina - pe care de altfel o plătesc cu bani grei - dar mai sunt purtați de nas și de un nefericit capriciu al unei vitregii edilite, care pentru unii-i curaj ciomă, în timp ce-i murea pentru ceilalți.

De cumva înnoptezi în centru, nefericit locuitor al vr'unei mahalale, dela orele 9 în sus nici un mai ai curajul să te retragi acasă. Bessan în care dibuești nu mai departe decât pe strada Mangaliei, nu-ți lasă nici măcar curajul să pășești în plin, din cauza gropilor care te amenință la fiecare pas. - În timp în care centrul abundă de lumină iar uzina electrică își cântă marea, pe aceeași străzeta melodie răgușită, cântecul mai vechiu de-un an al lipsei de curent, pricinită de defecțiunea motoarelor din port.

Ba, nu, zău, care mai putem nădăjdui vre-o îndreptare, sau să ne luăm gândul pentru todeauna?

### Cronica Tulcei

Locuitorul Sali Mahter din Balabanee, pe când se ducea spre comuna Slava Susă, în drum a fost jefuit de doi bandiți cari i-au luat suma de 1500 lei.

Totasmenen locuitorul Stoen de fel din Poter, pe când se întorcea acasă dela Tulcea unde vânduse cereale, a fost jefuit tot de niște tâlhari în dreptul podului „Topras” de suma de 3 mil lei și bățul crust.

La port se găsește vaporul „Hilea” sub pavilion german, care încarcă orz.

Asiști s'a vândut prin licitație publică averea mobilă a funcționarilor Botez și Martinescu, culpabil de fraudă comisă la comisia de refacere și despre care elucere am scris la timp.

Pescarul Vasile a dispărut de acasă, de 4 zile, fără a i se ști de urmă. Anunțându-se poliția s'au luat măsurile pentru găsirea dispărutului. Sunt temeri că s'ar fi aruncat în Dunăre.

S'a deschis târgul regional din Orașul nostru care promise a fi bun, fiind în al doilea an.

Din cauza ploilor culesul viilor se face anevoe. Pe lângă aceasta se simte foarte mare lipsă de butoaie.

### In chestia petrolului

Am arătat în multe rânduri că, în timp ce prin portul nostru se scurg milioane de kilograme produse petrolifere, orașul, județul și chiar țara întreagă suferă de pe urma lipsei de petrol lampant și combustibil lichid.

Senzat despre această tristă stare de lucruri, guvernul intenționează să suspende exportul acestor produse. În consecință s'a dispus la ministerul de industrie și comerț să nu se mai elibereze nici o autorizație nouă de export și să nu se mai prelungească nici cele vechi.

### Calendarul orfanilor

Din numărul cel mare de orfanți, rămași de pe urma războiului, Societatea „Ocroirea” n'a putut cuprinde și ajuta de cât o foarte mică parte, de oare ce sumele alocate din bugetul statului sunt insuficiente, iar concursul particular abia simțit față de nevoile enorme ale acestor instituții sociale, care se străduiesc să le ajute și să extindă cât mai mult opera ei, destul de înalțate bănești se împotrivesc acestui scop.

Față de această situație socială, „Ocroirea” orfanilor din război, centrala lași, a luat inițiativa de a edita un calendar, din ale cărui beneficii să se poată veni în ajutorul a cât mai mulți din acești copii nemângâiași.

S'a luat această inițiativă cu convingerea că ea va fi încurajată de orice bun român.

Ca aceste gânduri, societatea „Ocroirea” a înaintat prefecturii un număr de 500 calendare de perete, pentru a fi vândute pe prețul de 40 lei bucata.

Indemnând din parte-ne pe toți banii români să încurajeze această instituție, care, mai ales la noi, dă roada atât de frumoasă.

### Răcoala în Bulgaria

Bulgaria este în plină febră. Socialiștii s'au unit cu burgheșii și vor începe o acțiune de răsturnare a actualului regim. La Sofia au avut loc manifestații de stradă și a fost nevoie de intervenția armatei

### Cronica Bazargieului

Foc pus - Niște secunosași au pus foc la o giră de pac a locuitorului Velicu Ivanof din Alormea.

Sinucidere - Proprietarul Petrol din localitate, s'a sinucis la comisa Moșiei din comuna Aracușcauș prin două fuzuri de revolver trase în gură.

Motivat ar fi o jenă finanțară.

Decapitarea unui criminal. - În urma unui denunț, s'au putut decapitari autorii crimei comise în 1919 contra sergentului de oraș din poliția Belșie, Herăscu Ioan.

Namitul fusese găsit împuscat afară din oraș.

Autorii crimei, frații Mihail și Sava Toneel din Balșia au fost depuși la arma emiterii mandalelor de arestare, de către cabinetul de instrucție.

Tribunalul a confirmat mandatele.

### Figuri dispărute

#### Vasile C. Marcovici

S'a stins din viață de timpuriu, în vârstă de 48 ani, la satorul Antoniu din București, în grosaie abitur, datorită uremiei - departe de colegii și prieteni, el care todeauna era lacășosul de ei.

Îl respecta toți, pentru călătoria lui de magistrat ales și-l iubea, pentru călătoria lui de om mare, pentru că el avea foarte greu să îl magistru deosebit și mare, este și mai greu, când ai ajuns judecător distins, să rămâi totuși om și să judeci omeniește, lucrurile cmenest.

El a fost cel dintâi la detorie și cel din urmă la dreptul.

Cu vocea încoasă, cu chipul blăjin, argumentat și convingător.

Simplu, liniștit, calmant, adânc săgețitor, nici odată n'a căutat să pună în evidență personalitatea și reala sa valoare.

Neobosit la muncă, neșchimbabil la datorie. El a fost un mare magistrat, o foarte călătoria sa de modestie, îndoielă și înalm, pe care le avea. A fost un judecător drept și inflexibil și nu a eludat niciodată legea, la rugăciuni, viclenie sau forță.

Asiști când nu mai este printre noi, îl plânge familia, îl plâng cel cari au avut aorocul și ciastea să se lămură printre talmi, colegi sau discipoli, dar îl mai plâng... neșăgășiți apreciatori, cari îi respecta și admira, lumen justițiabililor, Baroul local și toți colegii din Ilfov, Ialomița, Vlasia și Constanța, pe unde defunctul a servit justiția ca un odevărat apostol 22 ani.

Într-o zi, pe închinăm un amereale, înaintea mormântului lacăș proșpăt, al fostului prim-președinte al tribunalului Constanța, Vasile Marcovici.

Dea Domnuzet, cu armașul său, să meargă pe aceeași cale și să fie animat de aceeași vestime, pentru prestigiul și reputeja magistraturii locale. Emilian Alexandrescu

Judecător de instrucție

### Incercare de sinucidere

Smeranda I. Constantinescu, văduvă în etate de 20 ani, cu locuința pe str. Decembrie No 21, a încercat să se sinucidă în ora 3 p. m. s'a sinucidat, loșhiând conștința unui pehar în care dăsoiase soată caustică. La lipetele ei au alergat mai mulți vecini, cari au dus-o în spital unde i s'au dat primele ajutoare. Starea ei nu este gravă.

### Cronica Siliștrii

Muzicanul M. Prodanof din str. Plevali 26, a reclamat poliției că pe când cănta la sunta d-lui Gladistof, i s'a furat din săl un palton de culoare ceasule, hănușul cu aurul pe 3 soldași ce fusese la scenă timp de o oră și jumătate între timp.

De asemenea s'a mai prezentat la poliție și muzicanul Tinsiu Vasile din strada Sărășului 18, depunând la același timp o înșelă de dană, scăpată de unul din soldașii fugiți și hănușul în furtul paltonului.

Cazul a fost adus la cunoștința d-lui comandant al regimentului 35 lei.

Servitorul Marin Niculescu și Frasină Demianof din serviciul d-lui St. Prunaru și Mița Rădulescu, fără ocupație din Căărăș, fiind găsite de agenții poliției înșelând șefii în căratina Ală-Colțel în tovarășia unor militari, au fost conduse la poliție și de aci la dispenser.

Femeia Maria Dimătescu, de fel din Căărăș, fiind găsită în stare de ebrietate, căzută jos în plața Carol a fost condusă la poliție.

### Buletin Juridic

Tribunalul

a transformat în zile de închisoare amenzi aplicate celor de mai jos:

Stoica L'ipassy Constanța, 48 str. Rahovei, 100 lei amendă în 20 zile închisoare, Arghir Săit 215 Sideri, str. Ștefan cel Mare, 120 lei în 24 zile închisoare, Ana Harsovoș, str. Temișana, 750 lei amendă în 150 zile în închisoare și Nicolae Bobi Ieșu din Casopchiloi 3000 lei amendă în 6 luni închisoare.

Atemenen a respins contestația lui Ion Trandafirescu de pe vaporul România, rămânând condamnat la o lună închisoare pentru contrabandă.

### Consfătuirea majorităților

Aseară la ora 9 a avut loc la ministerul de externe o consfătuire a majorităților parlamentare, la care nu au luat parte decât jumătate din parlamentarii guvernamentali, cealaltă jumătate refuzând să participe, în semn de ostilitate față de guvern.

Cu această ocazie d-l I. C. Brătianu a atacat violent partidul național din Ardeal, acuzându-l că nu știe să facă politica.

D's-a dat citire unei știri apărută într-un ziar din Stockholm, în care se arată că țara românească este în dezagregare, știri pe care o pune în legătură cu protestele și memoriile trimise în străinătate de către partidul național.

### VALUTA

Leul a cotat ieri la Bursa din Paris 8,90 centime cu tendințe sigure spre urcare.

### Prinderea unor comitați

Soldații din plutonul Echizea, compania 8 grăniceri, în unire cu poliția administrativă au reușit să aresteze pe banditul Artif Ibrahim, d'n banda de comitați Vialoi, cu sediul în comuna Chioșeniș (Bulgaria).

Au mai fost prinși bandiții Gurala din banda Finița Solomon, de fel din Carapeș, precum și pe Rapid Iamali din banda Denir Be-hir.

S'a găsit asupra lor o armă manlicher, 30 cartușe, un topor și un hărieș.

Cercetările sunt conduse de comandantul companiei 8 grăniceri.

### Anchete și rapoarte

## Zandarmii din Cadrițel

Nu odată zărele au adus în viață zandarmii din Cadrițel, pe cari i-au acuzat că terorizează satele și că se dedau la furturi nemulțumite. Nu mai departe, zilele trecute, obler un ziar dobrogean, datorită unui anonim care se ascundea după pseudonimul „Al-dra” avea lăsatul un articol care vorbea despre jefuirea Durostor din punct de vedere administrativ și prin care zandarmii din acest județ erau învinuiți până și de crime.

Mărturisesc, că dela început, cu atât mai mult, eu cât el venea dela o persoană care denunța fapte atât de grave, dar care nu avea curajul să-și dea numele.

Pentru stabilirea adevărului și pentru a face esopinia publică să cunoască situația, am întreprins în această direcție o anchetă, din care oțione va putea trage concluzia.

Dapă ridicarea stărei de ne-așediu din acest județ, - Mei 1922 - delegațiile de infanterie de prin sat au fost înlocuite prin zandarmii - un plutonier și 2 zandarmii de rezervă post - pentru pază, menținerea ordinii și executarea legilor. Datorită numărului prea mic al acestora cum și lipsa de muniție suficientă, bandiții începuseră să apară din nou, dar de dela această vreme de câte 80-150 și înarmați cu puști, granade, mitraliere și rachete, atacau cu furie satele.

La toate aceste atacuri, seful de post cu ajutoarele lui, lui imediat poliție contra aceluia cari intenționează să se furească pe locuitorii zandarmii se opuneau din răspuns și se alina îndărăre în căl în odată bandiții au trebuit să renunțe la planurile lor, retrăgându-se din lași zidului de oțel format de cei 23 zandarmi.

Se retrăgeau bandiții, pentru ca mai târziu să pomenescă o adevărată război, contra acestor apărători ai satelor, cari în urmă au umplut cimilitrele cu trupurile lor.

Astfel se explică faptul că pentru paza satului cetățenilor și garanțarea vieții lor, în lupta cu bandiții, compania de zandarmi Durostor, a avut de suferi următoarele pierderi în oameni: 6 plutonieri meștri, 20 sergenți, 20 caporalii, 18 soldați, plus 15 zandarmi cari din cauza rănilor apătate au devenit infirmi, absolut impropriet ori căruți alt serviciu. Toți aceștia sunt căsătoriți, cu oop și pârâni, și cari azi potrezesc la pământ, pentru că au știut să-și facă datoria de oșaci și bunii români. Dar în schimb? S'au găsit unii chiar dintre acei a căror viață și avut erau pătite de acești martiri ai neamului, cari cu drept recompensă, nu dat mâna cu bandiții, pe cari în întodeauna noaptea în sat, pentru a ataca pe zandarmi, în timpul când se odihneau. Așa se prezintă și cazul locuitorului Iasem Mustafă și a factorului poștal Ion Niculescu, din com. Masulțar, cari fiind descoperiți, au mărturisit greșeala lor, în timpul când aceștia erau translași pentru a fi judecați, știind pedepsa ce-i aștepta, și au încercat să fugă de sub pază. După cele trei somenți legale, ei continuând fuga, escorta a făcut uz de armă, și ambii au fost împușcați. Aceștia a stabilit-o ancheta intraprimă de autoritățile județulare.

Deci, o întrebare: cum ar fi procedat oricare altul în locul zandarmilor? Să lasa pe bandiții să continue operele lor criminale, iar ei să fie făcut răspunzători pentru scăparea lor, sau să aplice legea, în-când uz de armă, după cum s'a procedat în cazul de față?

Că zandarmii au procedat legal, avem o dovadă mai mult în aceea prin care judecătorul de instrucție a clasat afesterea la doaz. Și acum mă întreb: cine este criminalul? Zandarmul care și-a făcut numai datoria, sau cel care denaturează adevărul?

Colindând județul Durostor dela un onpăt în altul, m'am convins de sacrificiile acestor slujbași. Dela zandarmii se cere totul și lui nu-i este permis să

gresenosc. Toți li suno șefi, toți li urăsc și toți văd înțelesul ghimpe, pentru că numai el e rămas singurul pion în sat, conștinț de dătorii lui, căștii și drept și tot el este acela care semnalază orice abuzuri, atunci când ele există. Zia li găsești prin păduri, în armăria bandiților, gata pentru orice sacrificiu, noaptea până târziu își face paza satului, stând la dispoziția oricărui venit, care i-ar solicita concursul. Cu retribuție primiește 500 lei lunar, plus zile de carceră și închisoare, iar pentru cea mai mică abatare este trimis înaintea consiliului de război.

Așezții sunt zandarmii din Cadrițel, și aceștia le sunt faptele, pentru care s'au găsit speșimele de talia celui d-n „Al-dra” care profitând de ospitalității unui ziar, a găsit momentul să-și arunce balele în convinsă, asupra unor slujbași cari își fac mai mult de cât datoria.

De ce este revoluționar și legal să așezi unii că în fruntea zandarmilor din Durostor, să iei însuși căpităniul Iean Teodorescu, un vrednic fiu al Dobrogei, un ofițer de elită, cu care corpul zandarmierii se poate înli și care nici odată nu ar permite o cât de mică abatare, într'acel el singur, o viață întreagă, nu a cunoscut de cât munele, stințtea și dreptatea.

### Zăpadă în Moldova

În regiunea de nord a Moldovei a căzut o zăpadă de 4 cm. La Pălticeni și Imprejurimi recolta porumbului a fost distrusă.

### Legea speculei

Ca o armare a doleanțelor comerțului și industriei, experimentate de Comitetul Camerilor de comerț, ministerul de industrie vădând că actuala lege contra speculei n'a dat rezultatele preconizate, intenționează să o modifice. În acest scop s'a constituit o comisiune care va fi convocată chiar în cursul acestei săptămâni, când va întocmi un ante-proiect pentru modificarea actualului regim al speculei, în punctele ce nu mai corespund actualiei situației economice a țării.

### Dela Comisia bugetară

Comisia bugetară a Camerei a discutat ieri foarte aprins, de la orele 3 jum. până la 5 p. m. proiectul de lege al d-lui Vișniț Brătianu, privitor la sporul lefurilor funcționarilor.

Comisia a dovedit că creditul de 600 milioane nu provine din excedentele bugetare, ci din rămbuștele bugetelor trecute.

Acestă lege va fi adusă chiar astăzi în discuția parlamentului.

### Din port

Cu vaporul „România” au plecat la Constantinopol d-nii I. Ionescu Iohannes ministru plenipotențiar al Norvegiei în Turcia, Rahmed Bey guvernator al Smirnei și Iakub Ahmed Pașă însoțit de 4 domoaze dela curtea imperială otomană.

An heta cuprivire la contrabandă de covoare încercată de către comandorul Tăutu va fi făcută de către d-l inspector vamal Christen și d-l log. Erbiceanu directorul porțurilor maritime.

Vama Constanța a pus în vedere casele de expedite și vămării că nu mai admite la oficiile vămii pe practicanții nișiori.

### Din oras

D-lui G. Cures din str. Mercur No. 11, prin spargerea ușei, hoții i-au furat 2 costume de baie, o geantă de argint și alte lucruri.

D. G. Caracoc a reclamat poliției că ieri noaptea, ne-așediu în fațorii de reie, i-au scapă bar

Din Cernavoda

Am arătat într-o corespondență trecută, cum la orașul nostru zarzavaturile lipsesc aproape cudeșvășire. Nu știm dacă autoritățile sesizate de articolul nostru, au luat măsură, sau alte mize să intervină, însă de câte zile în piață a început să se găsească de toate. Toțiș prețurile cu care se vând sunt foarte exagerate, așa că populația nevoiașă nu se poate aproviziona cu zarzavaturi pentru iarnă. Autoritățile sunt dator să ia măsuri, înfrânând prin oarecâte poftă, prețurile de câștig a zarzavaturilor.

Din Sulina

Temp de trei zile, d-nii delegați ai comisiunii europene a Dunării au continuat în localitatea gălățeană sesiunile de lucru, începând de dimineață în Sala. Joi 19 oct. d-nii delegați s-au însoțit la Galați. — În baroza în care se află dot barbuș, două femei și doi copii, fugiți din Oțești, pentru Vama, din cauza furtului s'a izolat de digul de Nord. Persoanele din barcă au fost salvate de o scuterie și de niște persoane cari se aflau prin apropiere. Neafrugații se află în carantină: barcoul este ancorat și plin de apă.

Din Chioseler

În comuna noastră, afară de cântărele pendințe, sunt aproximativ 200 familii cu vreo 200 elevi înscriși în cursul primar. Școala din această comună deși în emis trecuți funcționează cu trei posturi, cari erau ocupate de învățătorii suplimentari, totuși anul acesta nici până astăzi nu s'a prezentat vreun învățător la post în comună.

Copiii alina rădăciți pe străzi, ca oie fără de păstori, lucrează foarte trist pentru noi, părinți, cari prin școala așteptăm lumina tinerilor noștri.

Școala se găsește într'un hal destul de înjositor. Până în prezent încă nevrăzută, nefiind în stare de a funcționa, și aceasta nu din lipsa de mijloace materiale, ci din cauza lipsei de conducere, intrucât lipsese mai întâi învățătorul care ar fi putut să ia din timp măsurile necesare.

Comitetul școlar ales încă din 1920, de atunci nu s'a mai primit, conform regulamentul, iar astăzi s'a descomplesat și fără nici o activitate: apă ca toate acestea sunt în dauna noastră și a copiilor noștri.

Rogăm stăruitor, atât pe d-l rector școlar cât și pe autoritățile administrative, să ia urgente măsuri de îndreptare și să ne încredințăm întrajutorii necesari copiilor noștri.

Mai mulți părinți

Casa de Impozit pe apă a agricultorilor și industriașilor din jud. Constanța

COMUNICAT

Casa noastră de Impozit, educe din nou în cunoștință agricultorii că va rețuza primirea vagoanelor cu orz, care în sondare se va constata că e iav, cu conținut proaf, pământ, roșii, sau alte corpuri străine.

Cum locușii pentru vagoanele de nedescărțite, care privește pe agricultorii exportatori, este de peste 1000 lei pe zi, de region, toți cei ce ne trimit cereale în vagoane, sunt obligați, fie a le trimite cu înscătoare, fie a le prezenta în soseala acestor vagoane, pentru a-și lua în primire cerențele jilave sau murdare, a căror primire e refuzată de Casa noastră.

Casa de Impozit pe Oai

Dela S. M. R.

Noii itinerarii ai vapoarelor poștale. — După cum em nuanțat anterior, vapoarele serviciului maritim român, vor relua cu începere dela 31 Oct. a. c. cursurile Constanța-Pireu.

Această linie va fi deservită de vapoarele „România” și „Regina Carol”.

Itinerariul ce vor urma aceste vase este următorul.

La ducere  
Constanța plecare Marți, Constantinopol sosire Marți, Pireu sosire Sâmbătă.

La înapoiere  
Pireu plecare Duminică, Constantinopol sosire Marți, Cospoli plecare Marți, Constanța sosire Joi.

De vânzare  
una magazie de cerș, „YOST” No. 10, în bună stare. A se adresa la Tipografia „Constanța” Traian 10, Constanța.

INFORMAȚIUNI

Sfatul negustoresc Constanța roagă pe toți d-nii comercianți și industriași din oraș și județ, neînscrisi încă cu alegătorii la Camera de comerț, să facă cereri de înscriere la primărie cel mai târziu până la 5 Noembrie viitor, dată de la care nu se mai primesc înscrieri.

Cereriile vor fi însoțite de chitanța de plată.

În Silistra s'a înființat Sindicatul lucrătorilor croitorii iar la Buzargia pei ai lucrătorilor tâmplari.

Printre ordonanță specială primăria orașului Medgidia, interzice tuturor tinerilor sub etatea de 20 ani a mai frecventa cârcămiile și cafețele din acea localitate.

Prin ordinul cu No 96829 al ministrului cultelor și instrucției publice, se face cunoscut tuturor instituțiilor cari funcționează și la Bănile Popolare, că pe viitor nu vor mai primi nici un fel de salariu sau gradețe pentru cădețele ce ocupă, ci vor trebui să opteze pentru anul din cele două posturi.

În comuna Egher pless Mangalia a fost numită o nouă comisie interimară în frunte cu d. Gh. Litanu.

Notarul com. Caracicula, I. Rădulescu, a fost revocat din serviciu, din cauza neglijenței.

D. I. Alexe, comisar la Ostrov, a fost mutat la Râmnicu-Sărat.

În ziua de 30 Octombrie a. c., se deshide noul hotel „Astoria” din Calea nr 125 camere prevăzute cu tot confortul modern.

În vederea proiectului filmului „KISMET”, care cum se știe, e și o monumentală operă artistică, direcțiunea cinematografului „Regal”, invită la mod special presa locală pentru ași adă după amiază la spectacolul acestui film.

Magazinul „La Căpățâna de Zahăr” din str. Carol No. 85, a cumpărat prin licitație dela Soc. ocrotirea orfanilor de război, 1000 kgr. untură, pe care o pune la dispoziția onor public cu preț convenabil.

La Cinema Modern rulează până Vineri inclusiv seria II-a din filmul TAINILE OCEANULUI cu Eddie Pola.

La Cinema GRAND numai până Joi: filmul INVIEREREA DE LEO TOLSTOI cu Maria Iacobina.

La Cinema Bristol cu începerea de azi va rula filmul HUBRE SI MORTE drama în 6 acte cu frumoasa artistă Helimosa. La sfârșit o frumoasă comedie hazlie.

La Teatrul Cinema „REGAL” până Miercuri se va reprezenta Georgette dramă romantică în 6 acte după celebra ruză a lui VICTORIEN SARDOU Programul viitor KISMET. D-nii obișnuiți se bucură de reduceri.

Miscarea dela Inspectoratul de Siguranță al Dobrogei

Antonecu Calinic, comisar special cl. I, la Brigada de siguranță Balic, delegat la Brigada de Siguranță Bazargic, a fost numit la Brigada de siguranță Orhei și delegat la Brigada de siguranță Tighina.

D. Rădulescu Apostol, sub-comisar cl. II-a la poliția punctului Turc Șmit, a fost avansat comisar cl. III-a în poliția gării Piatra-Oli.

Ion Cheorghiu, actual comisar special cl. III-a în Inspectoratul de siguranță, a fost înaintat comisar special cl. II și delegat la serviciul de siguranță Galați.

D. Gh. D. Șerbănescu, agent special al. I, a fost numit comisar special cl. II a la Inspectoratul de siguranță Constanța.

D. Tănase Ștefan, actual comisar cl. II-a la Brigada de siguranță Hotin, a fost avansat comisar special ajutor cl. I a la Brigada de siguranță din Galați.

Domnișoara Teodor Maria a fost numită impiegeată delincventă cl. II la Brigada de Siguranță Silistra.

Ducu S. Iona, comisar cl. I, la Brigada de Siguranță Orhei, a fost delegat la Brigada de Siguranță Balic.

Expulzări

Prefectura județului a trimis la București, spre a fi expulzată prin punctul de frontieră Curții, pe individul Ferentz Grodeș, găsit fără rost la Caramaram.

Poliția portului a expulzat pe individul Mehmed Arif, lebanez, găsit pe bordul vasului „România”.

Notariat

Vânzări. — Creța D. Drăgan vine de la Friedrich Meier 6 hect. teren în Canara cu 1000 lei, primăria Constanța lot O. Cardas lot 1 careu 395 de 365 mp. cu lei 7309. C. E. Biliăceanu de la Ioana C. Teodoru un imobil în comuna Murfatlar cu 28000 lei: primăria C. la lui D. O. Rizescu lot 12 careu 383 de 462 mp. cu 9247 lei. Ilieana Danciu la Ștefan D. Cocia imobil și teren la Chioseler cu 10000 lei: Dealu O. Rădulescu la Ștefan D. Gheorghiu 17 hect la Casapochi cu 22000 lei: Dobro Conde la Tudor D. Conde o moară și 10 hect teren la com. Casapochi cu 10000 lei, Ștefan Boranda la Nicolae Moraru 758 mp. în Anadolchi cu 8000 lei.

Strada de București și Hanul Petru M. Nițescu avocatură. Telefonul: 779-971. Hanul Maria 16.

5 Lei litru oțet de Vin natural indigen. 9 Lei litru Vin alb de masă. 14 Lei Oțeton pentru desert. 3<sup>oo</sup> Lei Oțet special pentru Murături.

LA ECONOMU Str. Ștefan cel Mare 64 Constanța

„ARGUS”-B. Bacal, Constanța — Str. Mangaliu, 58 — viz-a-viz de Hanul „Mândra”

IN OBORUL CONSTANȚA s'a vândut pe ziua de 23 Oct.: 65 căruțe ovăz cu 522 lei sută, 3 porumb 260 „ „ „ rap. s. 628 „ „ rap. s. lib. 436 „ „ „ lesole 470 „ „ „ orz 290 „ „ „ la 782 „ „ „ secară 250 lei „ „ „ meiu 347 „ „

Pierzând toate actele între care: biletul de demobilizare și cel al Biroului populației, eliberate pe numele Marinescu Andrei Cig. 914 din marina militară (corp 3 arm.); le declarăm în mână ori cui s'ar găsi.

Marinescu Andrei, Constanța Str. Mangaliu Hanul Babadagi.

Pierzând biletul eliberat de Biroul populației pe numele Emanoil Cristu, str. General Mana 59, îl declarăm la ori cine s'ar afla.

Emanoil Cristu

Prețuri privilegii și restaurant vechi, condițiuni avantajoase. Adresa: Str. Avram Iancu No. 25 bis.

De închiriat două corpuri de casă, fiecare câte 2 camere, antreu, bucatărie, pivniță, lumină electrică și apă în curte. Adresa str. Alexandru cel Bun No. 45. 1269-5

Doamnă tânără caută post de caserijă sau menajeră la o persoană singură. Adresa la ziar.

Conțin 150.000 lei ipotecând un imobil în construcție pe strada Maramureșului 20, careu 374. Intendantul căpitan Predescu Marin comandamentul 5 Teritorial. — 5

De închiriat două camere, antreu, trel, una bucatărie, pivniță, magazie, sîrgur la curte. Adresa str. Melor Gărescu No. 28

De vânzare două camere și alături privilegii, pivniță și patru camere poale, Kilia 2 colț Bălcescu, pe șoseaua otorului lângă „Mineral” loc vîrnat 2 mil p. m. Informațiuni str. Kilia 2 sau la Postelari. 1264 5

De vânzare imobilul din Constanța str. Ștefan Vărnar No. 29 (fostă Dobrobenji) și 4000 m. p. loc la poziție în stațiunea Tekirghiol-Sal. A se adresa proprietarului Const. R. Mihăilescu, Constanța. 1198-15

Vând dormitor meubou, sufragerie palisandru. Informațiuni la z. ar. 1254-6

De vânzare moșia Sf. Nicolae din comuna Făclia în apropierea gării Mircea-Vodă în întindere de 196 ha. cu toate clădirile necesare unei admirabile gospodării. A se adresa lui C. Ștefanovici, comuna Făclia sau la Ploștii strada Giorlei No. 25. 1240-10

De vânzare zece hectare teren propriu pentru industrie ori locuințe, în vecinătatea imediată a gării Medgidia. A se adresa d-lui Const. N. Sarry. 1117-

De arendat 210 hectare țesă acru pentru vite în special pentru oi, are apă abundentă. Pot furniza țesă și pae pentru țeratul vîile. Doritorii a se adresa în Constanța, str. Carol 106.

Vând loc lângă Tăseș. Suprafață 850 m. p. Fejeda la două străzi. Doritorii a se adresa la str. Dragoș Vodă 4, orele 5-8 a. m. 1260-10

PETRU G. MANTA Expediții-Vămuri-Transporturi CONSTANȚA Strada D. A. Sturza No. 18

Concesionarul exclusiv al operațiunilor de vânzare a coletelor poștale întregii țări. Direcția Generală a Vămurilor. Întreprinde ori ce operațiuni de acest soi. 1272-30 TELEFON 51/2

Polimen Constantin Str. Oțetului No. 25 Constanța

Mare atelier de trasuri și cărăți Execută și țeri ce reparațiuni în această ramură. Execuție și durabilitate garantată. 1238 90

Strada de București și Hanul Petru M. Nițescu avocatură. Telefonul: 779-971. Hanul Maria 16.

5 Lei litru oțet de Vin natural indigen. 9 Lei litru Vin alb de masă. 14 Lei Oțeton pentru desert. 3<sup>oo</sup> Lei Oțet special pentru Murături.

LA ECONOMU Str. Ștefan cel Mare 64 Constanța

„ARGUS”-B. Bacal, Constanța — Str. Mangaliu, 58 — viz-a-viz de Hanul „Mândra”

Depozit permanent engros și detaliat de: „Oeruri, Ultramarine, Verde de apă și Ulei, Veinroth, căpește, streanguri, otgoane, guri de ham, olărie de Marsilia etc.

Se primesc în consignatia ori-ce mărfuri spre plasare. Intreprinde de piatră pentru depozitare de mărfuri. Se fac avansări asupra mărfurilor depozitate. 119-30

Doctor WECHSLER MEDIC-DENTIST Lucrări moderne în aur și cauciuc Consult. 9-12 și 2-6 834-50 Strada MIRCEA No. 53

Industria agricolă dobrogeană (fostă MEDEEA) Poedă mari cantități de ULEI DE RAPITA pentru mâncare CU PREȚURI CONVENABILE

D' Goldemberg — MAMOS — Boale de femel genfo-urinare, sifilis. Specializat în Berlin

INIECȚII intravenoase cu sennururi de mercur și Neosalvarsan 127 Constanța Str. Ramon Ogrăzan 9 Alături de hotel Palace

G-1 Dr. Urdăreanu C. Specializat la Paris pentru boale de ochi și urechi — Prescrie ochelari — Face operații de ochi și urechi — 125 Ore de consultațiuni 1-4 p. m. No. 56 Str. Dorobanșilor colț cu str. Tudor Vladimirescu

Medic-dentist Dna doctor I. Welsz-Sch. fostă asistentă la clinica stomatologică din Viena execută lucrările cele mai noi, la aur, platină și cauciuc, aranjază dinții neregulați și tratează orice boală de gură. Consultațiuni dela 9-12 a. m. și 2-6 p. m., Constanța, str. Carol No. 90. 784-30

CHERESTEA bună și convenabilă găsiți numai la vechiul depozit ALBERT THEILER

Cărbuni Antracit „PETROȘANI” Numai de prima calitate se vinde EFTIN în en gros și en detaliu la depozitul

GEORGE I. GEORGESCU Șoseaua Mangaliu colț cu șoseaua Murfatlar (Obor) Combustibil excelent pentru: sobe de fier, teracotă și zid, calorifere, fabrici de cărămiți, cuptoare de var, locomobile, vagoane, forje, etc. Înlocuște cu cel mai mare succes cărbunele importat, prin puterea calorică, fiind și mai sfîn.

Pentru comenzi de vagoane întregi precum și pentru cantități mai mici, cei interesați sunt rugați a se adresa direct biroului Central (Palatul Primăriei).

B. G. ANASTASIU avocatură. 1204-30 Str. D. A. Sturza 4

LABORATOR DE ANALIZE CHIMICO-MEDICALE INDUSTRIALE ȘI ALIMENTARE Ing. Ch. I. KALDERIMIS CHIMIST-EXPERT Constanța Regru Vodă 1 În două Hoteluri „Regal”

Dr. I. Teodorescu Îstet extern, intern, preparator de laborator etc. Specialist în boli interne și nervoase. Medic primar al serviciului medical Spitalul comunal. Consultațiuni 5-5 p. m. Str. Decabal No. 20 — Constanța — 1203-1

DOCTOR AUREBACH de la Facultatea de Medicină din Paris BOALE DE COPIL, INTERNE ȘI SIFILIS Consultațiuni 8-10 dim. și 4-6 s. a. Str. Mircea 60

D'L. Rosenblatt Boli interne, Sifilis, Copil Injecțiuni intravenoase cu Neosalvarsan, Cyemur de Mercur, și Iod No. 51 Str. Mangaliu No. 51 Consultațiuni 8-9 a. m. și 4-6 p. m.

BOCOR CONSTANTINSCU avocatură Str. Căraia Vodă 22, Constanța

Ștefan Sanda Ștefan Angreșca fost profesor AVOCAT BIROU: Str. V. Alexandri 7 Locuință: lângă Poșta 1093-30 Constanța

GEORGE BEREA avocatură Consultațiuni 7-10 a. m. și 3-5 p. m. Str. Mircea 127

AL. NEGREA — Avocat — Str. D. A. Sturza, 57 Consultațiuni: 7-9 a. m. — 4-7 d. n.

Doctor Maria Rosetti Boli de femel Boli interne Boli de piele Strada D. A. Sturza No. 4 (viz-a-viz de „Mercur”) CONSULTAȚIUNI 1-3 p. m.

S'R REDESCNIS vechiul depozit de Porțoanuri și articole de menaj Olărie smălțuită, LAMPARIE, STICLE DE LAMPA Servicii de masă, Alpaca, etc. etc.

CENTRALA IN BUOURESTI Strada Sfânta Mina No. 5-11 SUCURSALA IN CONSTANȚA Strada General Lahovari No. 7 proprietatea GR. GRIGORIU VANZAREA EN GROS 1234-5

CEASORNICARIE DE PRECIZIE Argin. țarie de artă 781-90 Bifurcarea Sfânta „OMEGA” — viz-a-viz — AFRACORNICARIA „OMEGA” Strada Ștefan cel Mare

Hotel Comercial CEASORNICARIA „OMEGA” JAC PANICU GENTI DE ALPACA SI ARGINT CADOURI PENTRU NUNȚI ȘI LOGODNE ATELIER DE REPARAȚIUNI

VIZITATI Noul magazin de manufactură, galanterie și mărunțisuri

„La Lupoaița” Gh. I. Zangaride & D. K. Dracopol Strada Ștefan cel Mare No. 48 (în clădirea comunității musulmane)

S'a pus în vânzare: Velour de lăine, barcheturi, moțoane, pânzetur, stămburi, jerseuri de lână, fișuri de lână, berete de lână, ciorapi, batiste, genți de damă și toate articolele de manufactură, galanterie și mercurie, cu prețuri care desfidă orice concurență.

Casă fondată în 1891 Au SOSIT diferite noutăți Ultimile moduri cu prețurile cele mai mici și țira

CORDOANE de tot felul Și Fanfaroni Corți Regii Suvenire din Constanța Obiecte cu vederi din Constanța

Obiecte orientale Expoziție permanentă de Cadouri Vaze și Lămpi originale Lamartine Obiecte de LOGODNE Nunți și Botezuri VERIGHETE de LOGODNE

La Magazinul P. ȘAPIRA CONSTANȚA

M. EMBIRICOS & Co. CONSTANTA

Mare depozit de CARBUNI Englezești Se vând cu prețuri reduse pentru vagoane și particulari la DEPOZITUL GENERAL din PORT la DIO Dana 2 Ori ce cerere se va adresa biroului, str. LASCAR CATARGIU No. 28, Constanța 8522

BYRON STEAMSHIP COMP. Ltd. — LONDON — Linie regulată și rapidă biunară transatlantică

CONSTANTA-NEW-YORK TRANSATLANTICUL DELUX

„TEMISTOCLE” sosește la 1 și pleacă la 2 Noembrie pentru Cospoli, Pireu, Palermo și New-York

„CONSTANTINOPLE” „Megali Hellas” „King Alexander” sosește la 5 și pleacă la 6 Octombrie Pentru orice informațiuni a se adresa la reprezentanții generali

M. EMBIRICOS & Co. BIROURI: Cospolii, Str. Academiei No. 1 și 2, Tel. 2000 și 2000 BUCUREȘTI: Constanța Str. Lascar Catargiu No. 28 Galați, Str. Ștefan cel Mare No. 28. Brăila, Str. Băieșilor No. 1

Carton American „RUBERR TYPE” PENTRU ACOPERIT CASE

Vinde ori ce cantitate și primește comenzi Soc. „SICIO” din București prin reprezentanța generală pentru Dobrogea și Cadrilater „ARGUS”-B. Bacal — Constanța Str. MANGALIEU 58 viz-a-viz de Hanul Mândra 1150-30

Depozit de țoale și Mușamale P. LULUDI 416-34

Str. Cristea Georgescu, Constanța

A'pus în vânzare Mușamale uzate cu Prețurile cele mai convenabile. Doritorii a se adresa la Birourile firmei Strada Lascar Catargiu No. 28